

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ КАФЕДРА БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЕ
В ГОДЫ НЕЗАВИСИМОСТИ

П.Ф. КАЗЫМИ

*Доктор философии по историческим наукам**PKazimi@mail.ru*

Ключевые слова: Кафедра библиотековедение, научные сотрудничества, современные проблемы библиотековедение международного сотрудничества.

2012-ой год является 65 годовщиной организации библиотечного образования и полувекковой годовщина формирования библиотечного факультета при Бакинском Государственном Университете.

С 1963-ом году должность заведующего кафедрой Библиотековедения Бакинского Государственного Университета занимает воспитанник библиотечного факультета, работавший с 1955-го года преподавателем на кафедре библиотековедения, в то же время кандидат исторических наук, доцент Абузар Алы оглы Халафов. До сегодняшнего дня он бесценно руководит кафедрой, являясь инициатором, организатором и активный учасником всех научных и учебных успехов, достигнутых кафедрой и факультетом.

На протяжении долгих лет успешно возглавляя Кафедрой Библиотековедения в результате плодотворной научно педагогической деятельности в БГУ, А.Халафов стал доктором исторических наук, профессором. Был удостоен ученого звания академика (действительного члена) Международной Академии Информатизации при ООН награжден, почетным званием «Заслуженного деятеля науки Азербайджанской Республики», «Заслуженного работник культуры Азербайджанской Республики», ордена «Славы» Азербайджанской Республики.

Профессор А.Халафов, долгие годы работавший в БГУ, организовал научную школу национального библиотековедения в Азербайджане, подготовил более 20-ти докторов и кандидатов наук в этой области, был оппонентом на защите десятков докторских и кандидатских диссертаций по теории и истории библиотечного дела не только в Азербайджанской Республике но и в России, Грузии, Узбекистане, Иране и других странах. В результате его деятельности Кафедра Библиотековедения превратилась в авторитетный научный центр библиотековедения в Кавказском регионе. Заведующий кафедрой, профессор А.Халафов написал свыше 270-и научных трудов, изних более 30-и учебников, учебных пособий, монографий, програм и внес весомый вклад в историю библиотечного дела в Азербайджане и историю национальной библиотековед-

ческой науки.

Первые межвузовские связи появились в 60-ые годы, 60-70-ые годы XX века это период интенсивных контактов с Московскими учеными. В ученых советах Москвы регулярно защищали диссертации Азербайджанские соискатели, где членом совета являлся и проф. А.А. Халафов.

На базе Кафедры Библиотекведения Библиотечного факультета в 1968-ом году по инициативе проф. А.А. Халафова была создана Кафедра «Библиографияведения» в 1991-ым году кафедра «Библиотечных ресурсов и информационно-поисковых систем», где заведующими кафедрами стали последователи научной школы проф. А.А. Халафова.

Проф. А.А.Халафов учредив неправительственной организацией «Общества библиотекарей» объединил работников библиотечно-информационной деятельности, практиков и ученых теоретиков в единой структуре с помощью которого международных связи расширились. Проблемы международных и региональных интеграций стали предметом частых дебатов и анализировал конференции проведенных совместно с организациями разного уровня.

В управлении Библиотечно-информационного факультета в увеличении научного потенциала в повышении качества преподавания основная тяжесть приходится на сотрудников Кафедры Библиотекведения. В связи с проведением фундаментальных исследований в области библиотекведения, кафедра изучает историю библиотечного дела в Азербайджане, теоретические и практические проблемы национальной библиотекведческой науки в условиях современного информационного общества, передовые достижения мирового библиотекведения и проводит научные исследования в прикладных сферах Азербайджана.

К 2000 году потенциал научных исследований с ученым званием в республике по библиотечно-информационной деятельности достиг до степени позволяющий создать ученый совет по защиты диссертации молодых соискателей. Совет возглавил ученый с мировым авторитетом проф. А.А.Халафов. Авторитет ученого и ученого совета привлек внимание соискателей из Турции и Ирана.

В годы независимости впервые для бакалаврской ступени Кафедра подготовила и издала учебников, учебны пособий, монографий, учебных програм, методических указаний среди которых можно отметить «Введение в библиотекведение» в 3-х томах, «Библиотечное обслуживание», «Организация и управление работой библиотеки», «Основы компьютеризации библиотеки», «История библиотечного дела в Азербайджане» в 3-х томах, «История библиотек мира» в 2-х томах, «Научно-методическое обеспечение библиотек», «Библиотечная информатика». Одновременно Кафедра подготовила для магистерской ступени такие издания

как «Современные проблемы Библиотекведения», «Национальные библиотеки мира», «Современные проблемы библиотечно-информационной работы в США и странах Западной Европы», «Библиотечный маркетинг», «Технология патентной информации в библиотеке», «Читателеведение», «Правовая база библиотечного дела в Азербайджане», «Современные проблемы обеспечения библиотек», «История и методология Библиотекведения», «Методика преподавания предмета Библиотекведения», «Библиотечное и информационное обслуживание специалистов в сети научно-технических библиотек», «Взаимосвязи библиотечного и издательского дела», а также программные и учебно-методические пособия по другим предметам.

Соответствие новых учебников и учебных пособий мировым стандартам, включение к себе новых достижений мировой библиотекведческой науки находится под прямым контролем проф. А.А.Халафова. Происходит регулярный обмен информацией по образовательным стандартам ведущих ВУЗов мира.

За время существования кафедры сотрудниками опубликованы более 1500 названий книг и научных статей. Кафедра принимает активное участие в трехэтапном учебном процессе (бакалаврит, магистратура, докторантура). Систематически обновляется материально-техническая база кафедры, комплектуется новыми техническими средствами учебный процесс и происходит интеграция с мировым опытом по библиотечно-информационному образованию.

При кафедре действуют учебная лаборатория «Организация и управление библиотечного дела» и научно-исследовательская лаборатория «Компьютеризация библиотечного дела» о достижениях, которые следует рассказать отдельно.

Новый этап в международных связях кафедры библиотекведения стал начало издания журнала «Библиотекведение и информация» учрежденным проф. А.А.Халафова. С первых номеров журнал стал международным отраслевым публикацией, членами редакционного совета которыми стали авторитетные специалисты мирового масштаба. Директор национальной библиотеки Турции, Заменитель директора национальной библиотеки России, Директор национальной библиотеки Киргизии, Директор национальной библиотеки Узбекистана, Заведующий кафедры Московского Института культуры, Директор национальной библиотеки Харьковского Национального Университета, Заведующий Парламентской библиотеки Турции стали членами редакционного совета журнала, который в последние годы был центром международного информационного обмена и научных дебатов кафедры.

В декабре 2011 года в Азербайджанской Республике была широко

отмечено 80-летие видного ученого библиотековеда, педагога, общественного деятеля, выдающегося интеллигента Абузара Али оглы Халафова, которому довелось испытать радость успеха в современной нам общественно-политической, культурной жизни и пережить чувства первооткрывателя.

В напечатанном к юбилею сборнике статей, в которых отразились общественно-политические, культурологические, педагогические взгляды ученого за последние два десятилетия, посвященных различным проблемам современной жизни, нашли свое выражение гражданская позиция, национальная приверженность мудрого ученого и опытного педагога. В более чем 150 статьях, собранных в сборнике, отражены взгляды и мысли ученого по поводу, можно сказать, всех сторон социальной и культурной жизни республики. Однако это не полный портрет личности А.А. Халафова, а всего лишь эпизод из нее. Около 100 книг, более 1000 различных по объему научных статей, которые включает библиография работ А.А. Халафова за годы независимости, изданная к юбилею издательством БГУ, показывают, что ученый наряду с активным участием в социально-культурной жизни общества, является автором объемных и серьезных научно-теоретических и научно-практических трудов.

Это научно наследие краеугольный камень школы азербайджанского библиотековедения, созданной профессором А.А.Халафовым. Уже в конце 70-х годов, когда авторы этих строк были еще студентам, воспитанники школы А.А.Халафова были видными учеными, сказавшими свое слово в советской науке.

В конце 50-ых в начале 60-ых годов в системе советского образования широко обсуждался вопрос о том, где студенты должны получать библиотечное образование в университетах, педагогических институтах или же в институтах культуры? Это было время, когда не всякий имел право голоса. В Российской Федерации процесс обучения этой специальности проводилось в институтах культуры. Проф. А.Халафов на всех уровнях доказал, что это образование именно университетское, так как эта область, в самом полном смысле, универсальная. Если история библиотечного дела – составная часть истории национальной и общечеловеческой культуры, библиотечное обслуживание оказываемая библиотечкой в реальном пространстве, довольно многогранна, универсальна, требует подготовки широкого диапазона и направлена на будущее. В этом направлении кафедра во главе А.А.Халафова нашел единомышленников в Вилпуском университете, где также библиотечное образование с успехом развивался.

А.Халафов, исследовав в советское время историю библиотечной культуры в Азербайджане, предстал перед учеными Москвы и защитил-

ся, став первым доктором исторических наук в Советское время по отрасли. Он был научным руководителем и наставником многих ученых разных национальностей-русских, узбеков и др. Профессор А.Халафов впервые в советском пространстве доказал, что история книги и библиотечного дела неотъемлемая составная часть истории культуры и, что исторические исследования в этой области делают общую историю содержательной и достоверной.

После издания «Истории библиотечного дела в Азербайджане» в 3-ых томах была определена значительность роли нашего книжного и библиотечного наследия и степень ее важности в формировании национальной культуры, ее развития, охраны и пропаганды. Ученый утвердил историю книги и библиотеки как неразрывную часть истории культуры, разработал его методологию, подготовил философскую и социологическую основу азербайджанского библиотековедения.

Когда исследованием проблемы «библиотеки и общество» в США занимался знаменитый ученый Шила, в Советском Союзе, в стране суровой идеологией была поручена нескольким исследовательским институтам. Профессор А.Халафов же обратился к этой проблеме самостоятельно, независимо от того или иного идеологического влияния, дал свою оценку философским, социальным проблемам библиотековедения.

Профессор А.Халафов – ученый новатор. Трансформация, имевшая место в информационных коммуникациях всего мира за последние двадцать пять лет, новые информационные технологии нашли свое отражение в новых исследованиях ученого, который научно обосновал качественные изменения в библиотековедческой практике, создал библиотечную концепцию нового времени.

Кафедра Библиотековедения БГУ сегодня проводит плодотворную деятельность на уровне целого научно-исследовательского института. Научная школа наряду с решением проблем национального библиотековедения активно участвующего в практических задачах библиотечного дела, применении современной технологии, а также в международных проектах, сегодня с честью и достоинством представляет Азербайджан.

Практика, развития и формирование научной теории библиотековедения пережив сложный исторический период, эволюцию – как источник науки, знания и морали, собрав все богатство человеческой души и сохранив их, передав из поколения в поколение, стал незаменимым памятником человечества. К концу XX века появились «правые» и «левые» направления (взгляды) в библиотековедения. Первые представляли консервативные защитники традиционного библиотековедения, второе направление представляли информатики, игнорирующие важность традиционной библиотечной работы на современном этапе. Профессор А. Ха-

лафов в научной монографии «Проблемы современного библиотековедения» напечатанным издательством БГУ в 2012 году пишет:

«Происходящие события и развитие в структуре традиционных библиотек, не проведя никаких радикальных изменений в социальных функциях библиотек, опираясь на последние достижения информатики, претворение в библиотечной практике автоматизированных систем, программного обеспечения, компьютеризация библиотек привела к сильной интеграции библиотек с информатикой. Таким образом, сторонники электронного библиотековедения сами того не замечая превратились внутреннему подразделению традиционного библиотековедения. Понятно, что информатическое общество требует революционные изменения в целях и обязанностях библиотек, в структуре, в теории библиотековедения, в идеях, взглядах и понятиях».

Обслуживание читателя с помощью интернета сделал необходимым появление электронного библиотековедения как научного предмета, изучающего электронные средства в библиотечной деятельности.

Профессор А.Халафов отмечает важность трудов профессора Гавайского Университета Питера Джакса по электронному библиотековедению. А также отмечает позицию Российских ученых У.Шрайберга, У.Столярова, А.Земискова, В.Глухова, О.Ловзикина которые в своих публикациях оценивают «электронное библиотековедение» как вызов времени.

Ученый в своих исследованиях кратко излагает позицию по поводу традиционной библиотечной работы, ее появление и формирование в процессе эволюции, ее роль в развитии цивилизации, а также появление электронного библиотековедения, ее развитие и роль в современном этапе. Определены семь параметров изменения структур традиционного библиотековедения в результате влияния современных информационных процессов, также определено то, что электронное библиотековедение – это совместный объект изучения библиотечных функций с электронными определяющими.

В современных нормативно-правовых документах, в международных декларациях, и в том числе в Государственной программе «Об улучшении библиотечного дела в Азербайджане 2008-2013-ых годах» фиксируется идея пяти тысячелетней библиотечной культуры мировой цивилизации, ее систематическое обновление и усовершенствование. Таким образом, электронное библиотековедение не правомерно считать отдельным предметом или видом деятельности, составной частью традиционного библиотековедения, как исторически сформированным научной теорией и имеющей собственную методологию.

Кафедра библиотековедения, Библиотечно-информационный факультет Бакинского государственного университета под руководством профессора А.А.Халафова сегодня продолжает свои научные поиски, имеет творческие и научные связи с Российскими, Турецкими, Украин-

скими и Иранскими учеными и с каждым годом расширяет круг своих друзей среди коллег библиотечной деятельности.

Ədəbiyyat

1. Aslan K. Elm və təhsil fədası: Monoqrafiya (Prof. A.Xələfovun 75 illiyinə həsr olunur). – Bakı: Bakı Universiteti Nəşriyyatı, 2006, 240 s.
2. Aslan K. Müdriklilik və alimlik zirvəsi // Müdriklilik və alimlik zirvəsində: Məqalələr məcmuəsi. – Bakı: Bakı Universiteti Nəşriyyatı, 2006, s.3-6.
3. Aslan K. Professor Abuzər Xələfovun əsərlərində kitab, kitabxana və müaliə məsələləri // Kitabxanaşünaslıq və informasiya, 2011, №1(4), s.19-28.
4. Baxşəliyev Z. Professor A.A. Xələfovun elmi məktəbi // Kitabxanaşünaslıq və bibliografiya, 2001, №1, s.46.
5. Xələfov A.A. Azərbaycanda kitabxanaçılıq təhsilinin inkişafı. – Bakı: Maarif, 1987, 132 s.
6. Xələfov A.A. Azərbaycanda ali kitabxanaçılıq təhsili. – Bakı, 1998, 124 s.
7. Xələfov A. Kitabxanaşünaslığa giriş: Dərslik (3 hissədə. H.1. Kitabxanaşünaslığın nəzəri əsasları; H.2. Kitabxana haqqında təlim). – Bakı: Bakı Universiteti Nəşriyyatı, 2001, 400 s.
8. Xələfov A.A. Kitabxanaşünaslığa giriş: Dərslik (3 hissədə. H.3. Kitabxana işi haqqında təlim). – Bakı: Bakı Universiteti Nəşriyyatı, 2003, 314 s.
9. Xələfov A.A. Heydər Əliyev və Azərbaycanda kitabxana işi: Monoqrafiya. – Bakı: Azərnaşr, 2006, 312 s.
10. Xələfov A.A. Azərbaycanda kitabxana işinin tarixi: Dərslik (3 cildə. I c. Ən qədim dövrlərdən XX əsrə qədər). – Bakı: Bakı Universiteti Nəşriyyatı, 2004, 328 s.

Müstəqillik illərində kitabxanaşünaslıq kafedrasının beynəlxalq əlaqələri

P.F.Kazimi

Xülasə

Məqalədə Bakı Dövlət Universitetinin Kitabxanaşünaslıq kafedrasının yaranması, inkişafı, beynəlxalq əməkdaşlığı məsələlərinə həsr edilib. Xüsusilə də müstəqillik illərində kafedranın genişlənən beynəlxalq elmi əməkdaşlığı məsələləri təhlil olunur.

Açar sözlər: Kitabxanaşünaslıq kafedrası, elmi əməkdaşlıq, kitabxanaşünaslığın müasir problemləri, beynəlxalq əməkdaşlıq.

Department of independence library international relations since

P.F.Kazimi

Summary

Department of Baku State University Library article creation, development, and focuses on international cooperation. In particular, the expansion of the department of international scientific cooperation are analyzed in mutaqqillik

Key words: Department of Library and scientific cooperation, contemporary problems of international cooperation.